



am@nuntius.gr

### η άποψη

του **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΜΩΡΑΪΤΑΚΗ\***

\*Πρόεδρος NUNTIVS  
ΑΧΕΠΕΥ. Μέλος Δ.Σ. και  
πρώην πρόεδρος ΣΜΕΧΑ

## Η ακτινογραφία της οικονομίας

**ΕΙΝΑΙ ΑΓΩΝΙΩΔΕΙΣ** οι ερωτήσεις για τις μελλοντικές εξελίξεις στην οικονομία της πατρίδας μας, την ανεργία, το «κούρεμα» του χρέους, την έκτακτη φορολογία στις καταθέσεις, τη δυνατότητα χρηματοδότησης των επιχειρήσεων από τις τράπεζες, την τύχη των μετοχών στο χρηματιστήριο, τη φορολόγηση των ακινήτων κ.λπ.

Θα επιχειρήσουμε να απαντήσουμε και να προβλέψουμε αυτές τις εξελίξεις.

Η κυβέρνηση επικεντρώνεται στο να έχει πρωτογενές πλεόνασμα στο τέλος του 2013, ώστε να ζητήσει ελάφρυνση του χρέους. Η πολιτική αυτή είναι μεν σωστή, αλλά γίνεται με ψεύτικο και άδικο τρόπο, όπως βεβαιώνουν οι αρνητικές ταμειακές ροές των νοικοκυριών. Αυτό είναι αδύνατο να συνεχισθεί πέραν του 2013.

Το μνημόνιο προβλέπει να δημιουργήσουμε πρωτογενές πλεόνασμα 1,5% το 2014, 2,5% το 2015 και 4,5% το 2016. Αυτό σημαίνει πρόσθετα μέτρα που θα στραγγαλίσουν περαιτέρω την πραγματική οικονομία, εκτός αν η χώρα μπει σε ρυθμούς ανάπτυξης ή «κουρευτεί» το χρέος ώστε να βρίσκεται κάτω από το 100% του ΑΕΠ ή επιμκυνθούν τα δάνεια των δανειστών στα 50 χρόνια με επιτόκιο 0,5% ή μεταβληθούν τα νούμερα αυτά.

Η απόφαση για το «κούρεμα» του χρέους θα ληφθεί το αργότερο μέχρι τον Μάιο 2014. Θα είναι τεράστιας σημασίας. Ο φόβος ταυτόχρονης επιβολής φόρου στις καταθέσεις δημιουργεί αβεβαιότητα, και κανονικά η τρόικα και η κυβέρνηση θα έπρεπε κατηγορηματικά και επίσημα να διαψεύσουν ένα τέτοιο σενάριο. Η γνώση όμως των συνθηκών της πραγματικής αγοράς λείπει από τους αποφασίζοντες και αυτός είναι ένας από τους λόγους που βιώνουμε την κρίση χειρότερα απ' ό,τι θα έπρεπε.

Από 1/1/2014, κατά πάσα πιθανότητα, θα ισχύσει το περιουσιολόγιο. Εάν δεν δοθούν κίνητρα επαναπατρισμού κεφαλαίων και δεν μηδενισθεί ο φόρος «κουρέματος» των καταθέσεων, οι τράπεζες αποκλείεται να παράσχουν πρόσθετη ρευστότητα στην οικονομία δανείζοντας επιχειρήσεις και νοικοκυριά, καθότι τα χρήματα που έλαβαν από το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας εδόθησαν μόνο για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών.

Το άμεσο «κούρεμα» του χρέους ή η 50ετής επιμήκυνση με 0,50% επιτόκιο, η εισροή πρόσθετης ρευστότητας με τον επαναπατρισμό κεφαλαίων, όπως επίσης και η επανεκκίνηση τομέων της οικονομίας που θα φέρουν πρόσθετα έσοδα, όπως για παράδειγμα ο τουρισμός, που τη φετινή χρονιά σημείωσε αύξηση 18% στα έσοδα και 10% στον αριθμό τουριστών, είναι αναγκαία προϋπόθεση για ουσιαστική βελτίωση των οικονομικών μας.